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Τι είναι οι κομήτεσ : 

Οι κομιτεσ είναι τα πιο εντυπωςιακά ουράνια ςϊματα, τόςο λόγο του μεγζκουσ τουσ , όςο 

και του ςχιματοσ τουσ . Πρόκειται για ςϊματα με μικρι πυκνότθτα και μάηα μικρότερθ από 

το εκατομμυριοςτό τθσ γιινθσ , που περιφζρονται γφρω από τον Ήλιο ςε τροχιζσ 

παραβολικζσ ι ελλειπτικζσ. Κάκε κομιτθσ αναφζρεται διεκνϊσ με το όνομα εκείνου που 

τον ανακάλυψε, που τον παρατιρθςε δθλαδι πρϊτοσ. Στουσ ειδικοφσ καταλόγουσ 

αναφζρεται  με βάςθ το ζτουσ ανακαλφψεωσ του και  ζνα  μικρό λατινικό γράμμα που 

δθλϊνει τθν ςειρά ανακαλφψεωσ του μζςα ςτο ζτοσ. Ζτςι λζμε π.χ. ο κομιτθσ Bennet, ο 

κομιτθσ Ikeya-Seki ι κομιτθσ 1970a, ο κομιτθσ 1970b, κ. ο. κ. Μετά όμωσ  τον υπολογιςμό 

τθσ τροχιάσ τουσ, αντί των γραμμάτων a,b, … χρθςιμοποιοφνται οι λατινικοί αρικμοί I,II, …, 

που δθλϊνουν τθν ςειρά διαβάςεωσ τουσ από το περιιλιο (Βλζπε ςθμείωςθ 1) τθσ τροχιάσ 

τουσ  π.χ. 1970 I. 1970 II, … ). Ανάλογα με τθ μορφι τθσ τροχιάσ τουσ οι κομιτεσ 

διακρίνονται ςε δφο κατθγορίεσ ςτουσ μακροπερίοδουσ και ςτουσ βραχυπερίοδουσ. Οι 

μακροπερίοδοι, που αποτελοφν και τθν μεγάλθ πλειοψθφία (περίπου 84   ), ζχουν τροχιζσ 

ςχεδόν παραβολικζσ και είναι μθ περιοδικοί, πράγμα που ςθμαίνει πωσ δεν ξζρουμε αν και 

πότε κα επανζλκουν. Η περίοδοσ περιφοράσ τουσ μπορεί να είναι μεταξφ 1000 και 

10000000 ζτθ. Οι βραχυπερίοδοι από το άλλο μζροσ που είναι και οι λιγότεροι (περίπου 16 

  ), ζχουν ελλειπτικζσ τροχιζσ και είναι περιοδικοί με περίοδο περιφοράσ μεταξφ 2 και 

2000 ζτθ. Ο πιο ονομαςτόσ από αυτοφσ είναι ο κομιτθσ του Halley ο οποίοσ από το 293 π. 

Χ.  ζχει εμφανιςτεί 30 φορζσ με περίοδο 76 ζτθ . 

Σε μερικζσ περιπτϊςεισ οι παρζλξεισ των πλανθτϊν  μεταβάλλουν τισ τροχιζσ των κομθτϊν 

ςε υπερβολικζσ, με αποτζλεςμα αυτοί να διαφεφγουν από το θλιακό ςφςτθμα. Σε άλλεσ 

περιπτϊςεισ τισ μεταβάλουν ςε μικρζσ ελλείψεισ, όπωσ ςυνζβθ με τον Δια που τράβθξε μια 

ομάδα από 45 περίπου κομιτεσ, οι οποίοι τϊρα περιφζρονται γφρω από τον Ήλιο με 

αφιλια (βλζπε ςθμείωςθ 2)  κοντά ςτθν τροχιά του Δία και αποτελοφν τθν οικογζνεια του 

Δία. Ανάλογεσ οικογζνειεσ ζχουν ο Κρόνοσ, ο Ουρανόσ και ο Ποςειδϊνασ. Στθν  

φωτογραφία ( 1) φαίνεται θ μεταβολι τθσ τροχιάσ ενόσ  κομιτθ από τον Δία 

 



 

Φωτογραφία 1.  Μεταβολή τησ τροχιάσ κομήτη από τον Δία (Δ). 

Η μορφι ενόσ κομιτθ εξαρτάται από τθν απόςταςθ του. Εφόςον βρίςκεται μακριά ακόμα 

βλζπουμε μόνο τον πυρήνα του, που μοιάηει με αςτζρα κακϊσ φωτίηεται από το θλιακό 

φωσ , και ζχει μζγεκοσ από 1 ζωσ 100 Km. Ο πυρινασ αποτελείται από   ςτερεά ςωματίδια 

διαφορϊν μεγεκϊν και ενϊςεισ των ςτοιχείων H, C, N, O,    , C    C  , N  ) παγωμζνα 

όλα μαηί ςαν ζνα “λερωμζνο παγόβουνο “   όπωσ λζει χαρακτθριςτικά ο Whipple. 

Σε απόςταςθ μικρι από το Ήλιο, λόγο μεγαλφτερθσ κερμοκραςίασ οι πάγοι αρχίηουν να 

εξαχνωνόνται ςτθν επιφάνεια του πυρινα δθμιουργϊντασ γφρω του μια αραιι άλω (ςαν 

ςτζμμα), που ονομάηεται κόμθ. Η κόμθ μαηί με τον πυρινα αποτελοφν τθν κεφαλή του 

κομιτθ . Η φαςματοςκοπικι μελζτθ ζδειξε ότι θ κόμθ περιζχει μόρια ρίηεσ και ιόντα. 

Όταν ο κομιτθσ ζλκει ακόμα πιο κοντά ςτον Ήλιο , οπότε είναι ορατόσ τθν αυγι ι κατά τθν 

το ςοφρουπο, εμφανίηεται θ ουρά του, και κατευκφνεται πάντα αντίκετα από τον Ήλιο 

όπωσ φαίνετε ςτθν φωτογραφία 2  . 

 

Φωτογραφία 2 Α) Γενική όψη κομήτη Β) Η ουρά κατευθφνεται πάντα αντίθετα από τον 

Ήλιο. 



Η ουρά οφείλεται ςτθν απϊκθςθ υλικοφ του κομιτθ από τον Ήλιο με ταχφτθτεσ 100 ζωσ 

300 Km/s, ο δε ςχθματιςμόσ τθσ αρχίηει όταν ο κομιτθσ βρίςκεται περίπου ςτθν απόςταςθ 

του Άρθ. Ανάλογα με τθν φφςθ του υλικοφ διακρίνονται δφο τφποι ουράσ που 

ςυνυπάρχουν. Στο πρϊτο τφπο ουράσ που ζχει καμπφλο ςχιμα και αποτελείται από 

κονιορτό, δθλαδι από ςτζρεα ςωματίδια που αποςπϊνται από τον πυρινα για να 

ακολουκοφςουν τροχιζσ γφρω από τον Ήλιο. Στο δεφτερο τφπο θ ουρά είναι ευκφγραμμθ 

και αποτελείται από αζριο μορίων ιόντων, ριηϊν που απωκοφνται από τθν πίεςθ τθσ 

θλιακισ ακτινοβολίασ από τον θλιακό άνεμο. Με τισ επανειλθμμζνεσ διαβάςεισ από το 

περιιλιο του ο κομιτθσ, χάνει ςυνζχεια υλικό, με αποτζλεςμα να φκίνει. Σε μερικζσ 

περιπτϊςεισ παρατθρικθκε ότι αποςυντίκεται εντελϊσ. 

Η προζλευςη των κομητϊν :  

Σχετικά με τθν προζλευςθ των κομθτϊν θ επικρατζςτερθ κεωρία είναι του Oort. Σφμφωνα 

με αυτι ςχθματιςτικαν μαηί με το θλιακό ςφςτθμα  εδϊ και πζντε διςεκατομμφρια περίπου 

χρόνια .Για τθν ερμθνεία τθσ ο Oort δζχεται πωσ υπάρχει ζνα ςφαιρικό νζφοσ κομθτϊν 

(βλζπε φωτογραφία 3) από τουσ οποίουσ μερικοί κατά καιροφσ λόγο παρζλξεων κοντινϊν 

αςτζρων και πλανθτϊν μπαίνουν ςτο πεδίο ζλξεωσ του Ήλιου. 

 

Φωτογραφία 3 Νζφοσ κομητϊν γφρω από το ηλιακό ςφςτημα ςφμφωνα με την θεωρία 

του Oort 

 

Σημείωςη 1 : Περιήλιο είναι το ςημείο τησ τροχιάσ ενόσ ςώματοσ (π.χ. ενόσ πλανήτη) του 

Ηλιακοφ Συςτήματοσ που βρίςκεται ςτη μικρότερη απόςταςη από τον Ήλιο. 

Σημείωςη 2 : Αφήλιο είναι το ςημείο τησ τροχιάσ ενόσ ςώματοσ (π.χ. ενόσ πλανήτη) του 

Ηλιακοφ Συςτήματοσ που βρίςκεται ςτη μεγαλφτερη απόςταςη από τον Ήλιο. 
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